

四川省社会科学重点研究基地

农业现代化与乡村振兴研究中心工作简报

【2022】第一期 总第 1 期

2022 年 6 月

本期导读

- 1.中心正式组建开启建设工作
- 2.王霜教授在第四届中国乡村振兴战略推进大会上作专题报告
- 3.师生赴金堂五凤溪、甘御兰铁皮石斛产业园调研考察
- 4.尹德志教授应邀参加农村综合改革标准化试点项目考核验收
- 5.四川省农机装备补短板工作调研报告研讨会在西华大学举行

中心正式组建开启建设工作

2021年11月，四川省社科联发布《关于认定“建党精神研究中心”等为四川省社会科学重点研究基地（2022-2024年）的公告》，“农业现代化与乡村振兴研究中心”成功获批四川省社会科学重点研究基地。

农业现代化与乡村振兴研究中心是以农业农村现代化和乡村振兴理论研究和应用研究相结合的一个开放性学术机构。中心以团结农业农村现代化与乡村振兴研究人员，服务地方经济社会发展，执行党的三农政策，深入开展农业农村现代化与乡村振兴的理论和应用研究，促进农业农村工作高质量发展为宗旨，立足成渝地区双城经济圈，面向西南，开展农业农村现代化与乡村振兴现状调查、政策咨询、人才培养、学术交流与合作，发布农业农村现代化与乡村振兴研究领域的科研项目，承担四川省社科联及其它部门的科研课题。

中心根据四川农业农村现代化与乡村振兴的现实需求，重点开展如下研究：聚焦乡村产业振兴，重点开展农业机械化、农业绿色发展、智慧农业、农村人才智力保障等领域研究。以农业机械化推动农业农村现代化，以绿色高质量发展引领乡村振兴，以数字经济赋能农业农村现代化，以人才智力保障乡村振兴。围绕培育“文明乡风、良好家风、淳朴民风”，开展乡风文明建设理论与实证研究。聚焦农村思想道德建设研究，提升文明乡风。聚焦农村家风建设研究，培育良好家风；聚焦农村文明村镇、文明户、文明家庭建设研究，培育淳朴民风；聚焦乡风文明建设和基层法治治理研究，提升治理体系和治理能力现代化。围绕乡村建设基础理论、政策制度、乡村规划与设计、乡村建设模式、传播推广等方面进行研究，为政府相关部门提供乡村振兴发展政策建议、决策咨询、人才培养、技术支撑、品牌推广等服务。通过对农耕文化的保护、

利用现状、存在问题的调查，农耕文化的内涵、形成与发展的内在动力系统、丰富多彩的民风民俗与农耕文化遗产、独具特色的农业景观等内容进行全面的解析、归纳和总结，研究可持续发展的生态与文化复合系统。

中心主要开展以下学术活动：制订并发布每年度课题研究指南；举办或参与举办相关学术会议，对相关学术问题、热点问题进行讨论；举办本研究领域各类学术讲座；组织专兼职科研人员协同攻关，推动有关农业农村现代化与乡村振兴研究；组织、编辑和出版“农业农村现代化与乡村振兴研究”年度报告等；与西华大学学报联合主办“农业农村现代化与乡村振兴研究”等专栏；广泛开展与各级党政机关、基层社会组织和企事业单位的交流与合作。

中心由原西华大学党委书记、四川省乡村振兴促进会会长边慧敏教授出任主任，西华大学马克思主义学院郑小明副教授任副主任。设办公室、产业振兴研究室、乡风文明建设研究室、乡村规划与设计研究室、农耕文化保护与传承研究室等机构。

中心由西华大学马克思主义学院、文学与新闻传播学院、法学与社会学学院、建筑与土木工程学院、美术与设计学院、管理学院、经济学院、现代农业装备研究院等部门共同建设，依托有马克思主义理论、应用经济学、管理学、法学、社会学、建筑学、工业设计、机械、中国语言文学等学科，主干学科为马克思主义理论。

中心地址：西华大学第一教学楼 5034 室

办公电话：028-87728338

中心邮箱：amrr@mail.xhu.edu.cn

网站域名：<http://amrr.xhu.edu.cn/>

王霜教授在第四届中国乡村振兴战略推进大会上作专题报告

6月10日，西华大学现代农业装备研究院常务副院长王霜教授应邀参加了由中国农业机械学会主办的“第四届中国乡村振兴战略推进大会”并作大会专题报告。

本次大会以“乡村振兴装备先行”为主题，来自全国高等院校、科研院所、企事业单位的专家、代表3000余人次以线上线下相结合的方式参加会议。中国农机学会理事长刘小虎，学会副理事长赵春江院士、学会副理事长袁寿其、于海业，学会监事长方宪法等出席会议开幕式，会议由学会张咸胜秘书长、赵凤敏副秘书长主持。围绕会议主题，针对“十四五规划”提及的农业机械化发展亟待解决的重点难点问题，会议特邀了十位专家做了专题学术报告。

王霜教授受邀作了题为《丘陵山区农机化问题分析与发展路径思考——以四川为例》的专题报告，向与会者介绍了丘陵山区的基本情况、农机化发展中的问题分析、发展路径思考和西华大学相关探索。他着重从自然地理条件造成的种植制度和作物品种多样，上山下田难，田块小散乱和土壤问题等方面分析了农机化的难点和发展思路，提供了西华大学的探索经验。报告内容新颖，获得了良好反响。

师生赴金堂五凤溪、甘御兰铁皮石斛产业园调研考察

2022年6月6日，在万远英教授、尹德志教授、王贝教授的带领下，“新农村建设专题研究”课程实践考察队全体成员赴金堂县五凤溪、甘御兰铁皮石斛产业园调研。

五凤溪古镇作为金堂县文旅产业重点项目，抢抓发展“乡村振兴”、“双城经济”机遇，聚焦筑建天府名镇以及高质量服务配套的“创新型

文旅”发展为重点。于 2021 年下半年面向社会发布了投资合作“机会清单”，聚焦旅游、文化创新、创业、教育等多个行业，形成“旅游+”产业联合，汇聚四大投资优势共襄商业机遇，助力金堂县文化旅游产业的蓬勃发展。

甘御兰铁皮石斛产业园，位于成都市金堂县福兴镇园觉寺村，占地面积近千亩，投资额 1.2 亿，开创了省内大规模仿野生种植的先例，已通过良好农业规范（GAP）和有机农产品双重认证，自建有高标准、高洁净的铁皮石斛苗组培中心、恒温驯化中心、铁皮石斛种植园区和良种繁育研究中心，种苗年繁育量达 50 万瓶，驯化种植存活率达到 95%。目前已拥有组培工厂化快繁技术体系、规范化种植 SOP 体系、GAP 基地建设技术方案、仿野生种植 SOP 体系、防治病虫害中药组方等多项产业化专用技术。

园区负责人带领同学们重点参观了园区内的铁皮石斛核心种植区和石斛文化博物馆，铁皮石斛核心种植区包括铁皮石斛组培育苗区、铁皮石斛活树种植区、铁皮石斛仿野生种植区，在这里可以看到铁皮石斛从育苗到采摘的全过程。同时，向同学们详细科普了石斛花的名字由来，石斛花的培育条件、药理价值等等，并着重强调了园区立足“公司+科研+基地+合作社+农户”的产业化经营模式，以农民土地、房屋、劳动力和企业资金、技术和市场资源为合作纽带，构建企业、资本与农户的“利益共同体”，成功带动周边农户 200 余人实现就业及创业。园区已成功举办 5 届甘御兰铁皮石斛养生旅游节活动，景区及周边农户人均旅游增收 1000 余元，累计吸引游客 70 余万人次，实现旅游综合收入 1 亿元。

在园区内，师生们和产业园负责人积极交流互动。大家主要探讨了产业园区如何发挥党组织基层战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，如何更好地实现“公司+科研+基地+合作社+农户”产业化经营模式等问题。

产业园区负责人指出，园区内设立了独立的党支部，七名党员以身作则，在党建引领下带动“公司+农户”经营模式的发展，既发挥了基层党组织的战斗堡垒作用，又解决了当地村民就业难和增收致富问题。同时，同学们对园区发展也提出了意见建议：在技术人员引进方面，园区不仅需要引进经验丰富、专业能力强的管理人员，建议引进年轻的专业化人才，为园区发展注入新思想、新动力；在村民增收方面，园区可采取多样的方式吸引更多的当地村民参与，更多地增加当地村民收入，在良好合作中实现共赢。

尹德志应邀参加农村综合改革标准化试点项目考核验收

10月22日至29日，众人研究人员尹德志教授应四川省市场监督管理局的邀请，先后赴达州市、阿坝州参加考核国家级农村综合改革标准化试点示范项目和国家级农业农村标准化试点示范项目。

此次考核验收是四川省市场监督管理局根据《国家标准委关于下达第三批农村综合改革标准化试点项目的通知》（国标委发〔2018〕66号）《国家标准委办公室关于下达第九批国家农业标准化示范区增补项目的通知》（标委办农〔2018〕75号）和《全国农村综合改革标准化试点示范项目管理办​​法》要求组织的。尹德志与省内外其他高校、科研院所、知名机构等专家共同组成的考核专家组对“开江县小城镇建设农村综合改革标准化试点”“九寨沟国家农业综合标准化示范县”“九寨沟县美丽乡村国家农村综改标准化试点”三个项目进行了为期8天的考核验收。专家组通过现场考察、听取汇报、查阅资料、现场评分、反馈结论等形式对两县三项目进行了认真考核，考核结论公正可靠，考核工作得到标准项目试点单位、上级主管部门的高度认可。

通过参与考核工作，进一步加深了与地方政府、社会组织的交流与合作，进一步拓宽了服务地方的领域。

四川省农机装备补短板工作调研报告研讨会在西华大学举行

6月16日，四川省农业农村厅农业机械化处处长杨建国、经济和信息化厅装备工业处副处长毛鹏飞、省农机化技术推广总站站长张小军、省农业机械鉴定站副站长向智宗、省农业机械研究设计院副院长周小波等一行9人莅临西华大学，就现代农业装备研究院形成的《四川省农机装备补短板工作调研报告（征求意见稿）》进行了研讨和完善。学校科学技术与人文社科处处长郎方年、副处长韩锐及现代农业装备研究院骨干教师参加会议，会议由现代农业装备研究院常务副院长王霜主持。

郎方年代表学校向杨建国一行的到来表示热烈欢迎，并简要介绍了基本情况。王霜就调研报告的主要内容作了详细介绍。调研报告重点瞄准农业生产需求，摸清了四川省农机装备产业发展、农机装备科技创新和研发推广应用现状及短板，提出了加快补齐全省农机装备补短板的政策建议。与会人员积极围绕省农机装备补短板工作的推进情况、存在问题和对策建议等方面进行了充分研讨，提出了很多具有针对性、建设性的意见建议。

杨建国强调要围绕四川农机装备研发、制造、推广、应用等情况，搭好报告的骨架、填充血肉、塑造灵魂；要进一步完善调研报告结构框架，结构布局要合理，逻辑要严谨，数据要充实，条理要清晰；要提高站位、有针对性提出推进农机装备补短板意见建议。毛鹏飞强调，要进一步具象化政策建议，提出有亮点、针对性强、可行性高、有实效性的建议。

王霜表示，将充分吸纳会议提出的意见和建议，进一步修改完善工作

调研报告，加快补齐全省农机装备补短板步伐。

研讨会前，杨建国一行实地参观考察了现代农业装备研究院科技成果展厅、室内试验区及智慧农田示范区，对研究院发展现状进行了充分肯定，并就下一步发展思路、农业机械化科研方向和农业科技创新人才队伍建设等进行了提出了建议。